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»Pesti Napló« t. évi feb­
ruár 21-én megjelent 5i-ik 
számában, egy Zentárói 
keltezett névtelenül kö­
zölt levélben, Bácsmegye 
közállapotairól és főispán­
jának eljárásáról oly dol­
gok állíttatnak, minden 
bizonyítás nélkül, melye­
ket az igazság érdekében 
szó nélkül hagyni nem 
lehet.

A névtelen levelező a feletti örömében, 
hogy Zentán a függetlenségi párt győzött a gr. 
Ráday Gedeon elhunyta folytán megejtett kép­
viselő választáson, e tényből kiindulva azt jó­
solja, hogy a volt koronái terület, másik két 
képviselői kerülete is, a kormánypárttól el fog 
pártolni; nekem a jóslás nem kenyerem, s az 
egész dolgot szó nélkül hagyhattam volna, ha 
jóslatát nem ügyekeznék támogatni olyféle, a 
valódi tényálladékkal homlok egyenest ellenkező 
insinuaciókkal és vádakkal, a melyek által úgy 
bácsmegye reputációját, mint a főispánnak érde­
meit, de fókép az igazságot súlyosan kompro­
mittálja.

A megyétől és annak főispánjától minden 
tekintetben független állásom és a tényálladék- 
nak közvetlen tapasztaláson és tudomáson ala­
puló pártatlan véleményem, melyet nem a név­
telenség kényelmes köpenyébe burkolva terjesz­
tek elő és melynek minden állítását beigazolni 
kész vagyok, csak fog a nyilvánosság előtt 
nyilatkozatomnak annyi súlyt kölcsönözni, mint 
eg)- választási izgalmak utóhatása alatt irt, in­
dokolatlan és ferdítő névtelen közleménynek.

A zentai névtelen levelező azt írja : »egy 
idő óta a volt koronái kerület községeinek 
ügyeit a megyei központból abszolutisziikus mó­
don uralkodó főispáni önkény kerítette hatal­
mába. S most sok a visszaélés, a zsarolás, a 
uzolgabirói basáskodás tényei merülnek fe! ; az 
árvák dolgai s a katona állítás a legkeserűbb 
panaszokra szolgáltatnak okot. Csak pár év előtt

memhez képest ezen min. rendelet foganatosí­
tásához szükséges előintézkedéseket a legnagyobb 
gyorsasággal megtettem. Ezen rendkivülf felül­
vizsgáló bizottság múlt évi okt. hó 27-től egész 
nov hó 23-ig bezárólag Zombor, Szabadka'’ és 
Újvidék szab. kir. városokban, mint működésére 
előre kijelölt helyeken a felülvizsgálatokat esz­
közölvén, annak eredményét van szerencsém a 
következőkben előterjeszteni. Az összes sorozó 
járásokban felülvizsgálatra kijelölt 3705 hadkö­
telesből hadiszolgálatra alkalmasnak s ennélfogva 
besorozandónak találtatott 101 egyén. Ezen 101 
egyén közül 98 egyénnél a sorozó bizottság el­
járása igazoltnak jelentetett ki és csak is három 
egyénnel nem igazoltatott.

A megye közönsége ezekből láthatja, hogy 
a felülvizsgáló bizottság működésének eredmé­
nye által a f. évi okt. hó 2-án 407. sz. a. kelt 
felterjesztésben felhozottak a legfényesebben iga­
zoltattak és hogy ez által a megye illető tiszt­
viselőinek reputációja helyre van állítva.«

Es különben is csak a pártos rosszakarat 
hozhatta ez alaptalan váddal főispánunk nevét 
kapcsolatba, mert hisz ő akkor nem volt a me­
gye kormányán, nem volt főispán, hanem csak 
a megye főjegyzője. De mit gondol az igazság­
gal egy pártszenvedély által elragadott névte­
len levelező: múlt és jelen, kepzelem és való, 
mindent összezavar; csakhogy kisüsse azt, a 
mit épen — kisütni akar.

A mi a megyei árvaügyeket illeti, az iránt 
is teljesen meg lehet nyugodva, nincs itt annyi 
baj, mint a mennyit a névtelen levelező a ha­
zai közönséggel elhitetni akarna. Bácsmegyében 
az árvaügy nem Csáki szalmája: hanem egy 
oly Kohmor, a mely a megye kormányán álló 
férfiak szemefénye! Felhozza a névtelen levelező 
Sterbeczky István magángyám ügyét, ki mint 
a Vojnics Livius árváinak gyámja, a kezelésére 
bizott vagyont hűtlenül kezelte és felét el is 
sikkasztotta. Az eset bizonyára sajnos, d<

megye közállapotai nemcsak megnyugtatók, ha­
nem sok tekintetben örvendetesek is. A mi a 
főispánt illeti, hozzá, mint a zentai névtelen le­
velező bizonyítja, a rágalom is csak névtelen- 
ségbe burkolva közeledhetik. Neki kegyencei 
nincsenek, mert hisz az ő kormányzási ideje alatt 
egy rokona sem lett hivatalra választva, kine­
vezve vagy előléptetve, sőt egyik rokona cse­
kélyebb tisztségre lett helyezve, a másik me<r 
jogosan remélt előléptetésétől elütve 1

A zentai viszonyok tagadhatatlanul ziláltak 
de ki annak oka: Tegye a levelező kezét 

szivére s az alighanem őt és pártját fogja a 
beállott állapotokért vádolni. Hogy a »Zentai 
Ellenőr« szerkesztőjét megbotozták, ahhoz a 
megye: politikának semmi köze: egy férj vett 
rajta Voltaire esetére emlékeztető boszut, mert 
nejét gyalázta. Különben kérem a névtelent, ha 
Bácsmegyet vagy annak irányadó férfiait becs­
mérelni akarja — mossa szennyesét itthon ; fáj­
dalom vannak már nálunk is a megyei hírlapok 
közt olyan zsurnálok, azok örülnek a botrá­
nyoknak, mert hiszen azokból élősködnek, s ne 
éljen vissza a nagytekintélyű országos sajtóval.

Zombor, 1884 február hó 25-én.
Dr. Margalits Ede.

Tekint

Alispáni jelentés.
(A febr. 21-iki közgyűlésen )
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történt, hogy Bácsmegyében az ujoncozás körül 
olyan visszaélések követtettek el, hogy megye 
szerte elrendelték az újbóli ujoncozást.« Ha e 
bizonyítás nélküli vádakat olvassa a közönség 
Bácsmegye állapotairól, nagyon szomorú fogalma 
lesz; hisz ez rosszabb volna az egyptomi álla­
potoknál. De szerencsére mindebből egy szó 
sem igaz — és közállapotaink minden tekintet­
ben nem csak megnyugtatók, hanem sok tekin­
tetben épen örvendetesek. Nincs itt sem »abszo­
lutisztikus módon uralkodó főispáni önkény,« 
sem zsarolás, sem visszaélés, sem basáskodás. 
A névtelen iró bizonyítékok nélkül állított, s 
én a ki nyílt sisakkal harcolok és minden állí­
tásomért helyt állok, feleslegesnek tartom a bi­
zonyítási eljárást; a névtelen levelező tények fel­
sorolása nélkül tehát ingyen állított s igy én 
legalább is ép oly módon jogosulva vagyok 
eljárni. Quod gratis asseritur, gratis negatur! 
Egy tényt hoz fel a katona állításokra vonat­
kozólag. Után na jártam a dolognak. A cáfola­
tot megadja a megyei közgyűlési jegyzőkönyv, 
melyet a megyei levéltárban áttanulmányoz­
tam, illetőleg a megye felejthetetlen akkori 
alispánja. Hadd szóljanak ezek : 1878-ik évi
március hó i-én megtartott közgyűlés 14. szám. 
Felvétetett Lovászy Mihály alispán urnák követ­
kező jelentése. Tekintetes megyei közgyűlés! 
Mint tudni méltóztatik a megye közönsége múlt 
évi október hó 2-án tartott közgyűléséből 407 
sz. a. a honvédelmi m. kir. minister ur amaz 
intézkedése ellen, mely szerint a megye összes 
sorozó járásaira egy rendkívüli felülvizsgáló bi­
zottságot küldött ki, — egy indokolt felterjesz­
tést intézett s annak visszavonását kérelmezte. 
F.nnek dacára azonban a honv. magy. kir. mi­
nister ur múlt évi okt. hó 5-én 11206. sz. a. 
kelt rendeletével ezen intézkedésének foganato
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is a megyei levéltárban, 
_y a névtelen levelező 

lesipuskás. A zentai árvaszék 1881-ben 
sz. a. kelt határozata, a megyei közigaz­

gatási bizottság 1882-ben 1916. sz a. kelt intéz­
kedése és végre ha ezeknek sem ád hitelt, a 
szabadkai törvényszék fenyitő osztályának 1882-ik 
évi 839. sz. a. kelt Ítélete eléggé, kitünteti, hogy 
a megye e sajnos ügyben minden tőle telhetőt 
elkövetett s őt méltányosan semminemű mulasz­
tás vádja nem terhelheti. A bécsi arzenálból is 
loptak — ágyút, pedig azt ugyancsak sok ka­
tona őrzi; hogy nem eshetnék meg egy hatszáz­
ezer lakossal biró megyében, egyszer egy-egy 
baj, ha az illető gyámhatóságok Argus szemmel 
őrködnek is

A közlegelő felosztási ügyek vezetésével 
megbízott ügyvédeket és honoráriumaikat illető­
leg megjegyzem, hogy az ügyvédeket, mint 
mindenütt, úgy a Tisza mentében is, az érde­
kelt községek maguk választják s a honorári­
umokat is maguk szavazzák meg: hogy nem­
csak a kormánypárti ügyvédek, vagy mint a 
névtelen levelező mondja, a főispán kegyencei, 
jönnek a húsos fazekakhoz, bizonyítja az, hogy 
Zentán az egyik ügyvéd, épen a mostan ott 
választott lúggetlenségi képviselő volt, a kiről 
pedig, a ki a bácsmegyei viszonyokat ismeri, 
ug> ancsak senki sem fogja állítani, hogy a fő­
ispán kegyence volna!

A mi a moholyi hasonló ügyet illeti, ott 
épen ellenkezőjét mondja annak, a mi történt. 
Volt a ki a község által megejtett ügyvéd vá­
lasztást meg akarta semmisíteni egy olyan ügy­
véd érdekében, a ki, mint a névtelen levelező 
mondja, főispáni kegyenc — és mi történt a 
főispán elnöklete alatt tartott közgyűlésen ? A 
község választása, az állítólagos kegyenc hátrá­
nyára, helyben hagyatott.

De elég ebből ennyi! A felhozottakból lát­
szik, hogy a pártszenvedély rossz tanácsadó; nem

ysi bizottság 1
Azon parent at ió után, melyet Öméltósága a főis­

pán ur ép most ifjabb gróf Ráday Gedeon a boldog 
emlékezetű honvédelmi miniszternek szentelt, s melyet 
ezen tekintetes közgyűlés minden egyes tagja átérzett, 
nekem nem marad egyeb hatra, minthogy bejelentsem 
a tekintetes közgyűlésnek, hogy én a nagy veszteség 
beáltakor azonnal a megye egyetemének képviseleté­
ből folyó kötelességemhez képest, nemcsak azért, mert 
megvoltam róla győződve, hogy e megye közönsége e 
felfogásomban osztozik, de mert azt a törvényi)atósá- 
gok nagy része, sőt politikai pártállásra való tekin­
tet nélkül, a sajtó is teljes egyetértéssel kifejezésre 
juttatta, s mert bennünket, kik őnagyméltóságában a 
a zentai képviselőt és egyik legerősebb védőnket vesz­
tettük, annak özvegyéhez nagyméltóságu Fergen Fi- 
hppina grófnőhöz még múlt évi december 28 án rész­
vétiratot intéztem, melyet az özvegy, a lapok utján 
már annak idejében köztudomásra jutott és a tekinte­
tes közgyűlésnek itt eredetben rendelkezésére bocsáj- 
tott válaszban benső hal aval megköszönt j minek foly­
tán és mert az elmondottak szerint a tekintetes me- 
gyei bizottság kívánatának és kegyeletes óhajának 
annak idejében kellő formában megfeleltem, most még 
bátor vagyok indítványozni: hogy néhai ifjabb gróf 
Ráday Gedeon honvédelmi miniszter és Zenta város 
volt képviselőjének e megye felejthetetlen jóakarójá­
nak, fájdalom! nagyon korai elhunyta feletti fájdal­
munknak^ ezen ülés jegyzőkönyveiben is, őszinte kife­
jezést adjunk.

Ezen szomorú kötelesség teljesítése után és mi­
előtt az 1883. évi október 5 én tartott közgyűlésen 
tehetett utolsó jelentésem rendes útjára térnék, egy 
igen örvendetes és az összes megyei közönség által 
nagy lelkesedéssel fogadott tényre kell áttérnem.

E tény: ő cs. és apostoli kir. Felségének azon 
kegye, mellyel 1883. évi december hó 23-án kelt leg­
felsőbb elhatározásával ő méltóságát, sz retett főispá­
nunkat bandor Béla urat, a Eipót r :nd lovag kereszt­
jével kitüntetni kegyeskedett.

Igaz, méiyen tisztelt közgyűlés, hogy e tényről 
már mindnyájunknak több mint 6 hét óta tudomá­
sunk van, és én nem is késtem a megyei tisztikar 
élén szerencse kivánatainkat annak idején azonnal ki­
fejezésre juttatni, de igaz az is, hogy bár, úgy vé­
lem joggal szólhattam volna akkor is a megye közön­
ségének képviseletében, mely a táviratok és küldött­
ségek özönével egy szakadatlan láncolatban sietett 
felfogásomat igazolni, én mindazáltal ildomtalannak 
találtam ez esetben e jog immal akkor élni, hanem 
azon tudatban, hogy a megye közönsége a jó kivána- 
toknak szinte részese kíván lenni, azt szándékosan a 
mai napra hala sztottam, a midőn az 1-ső évnegyedes 
közgyűlés folyamán a megyei közönség jelenlétében 
annál inkább jogosultnak és kötelesnek is érzem ma­
gamat ezen örvendetes tényről ünnepélyesen megem­
lékezni, mert meg vagyok győződve, hogy a megye 
közönsége szívesen ragadja meg az alkalmat arra, 
hogy első közgyűlése alkalmával, a midőn ő méltósága 
először hordja, az ép ezen megye ügyeinek évek hosz- 
szu során át kiváló gonddal történt vitele körül szer 
zett érdemeinek elismeréséül nyert kitüntetését, a te­
kintetes bizottság köréből netán nyilvánulni akaró

sitását újólag elrendelvén, — törvényes kötél- I kiméi embert, nem anyamegyét, nem hazát! Bács- ' hasonló felszólalás alterálása néikü ex sede



az összes megyei közönség nevében íeghensőbb szereu- 
csekivánatimat nyilvánítsam, és hogy ennek kapcsán 
annak tudatában, hogy ép azért, mert Öméltósága, fő­
ként ezen megye különböző hivatali fokozatain át szer­
zett érdemei elismeréséül nyerte ezen magas állásának 
megfelelő bosszú munkássága kiérdemelt kitüntetést, a 
megye közönsége, mely Öméltóságának a megye ja­
vára és felvirágoztatására irányzott törekvéseit min­
denkor a legkészségesebb támogatásban részesítette, 
ezen kitüntetést egyúttal saját önérzete emelésére és 
a megye tekintélyének növelésére szolgálóul is te­
kinti ; — midőn tehát Öméltóságának ezen kitünte­
tés alkalmából újból a legbensőbb szerencsekivána- 
tokat tolmácsolnám, egyúttal kívánom, hogy a Min­
denható Öméltóságát a haza és szeretett anyame- 
gvénk boldogitására még igen soká éltesse!

S most tiszti jelentésem rendes tárgyaira áttérve, 
van szerencsém jelenteni, hogy

1 a megyei központi tisztikar, úgy a tisztujitást 
előzött, mind az azt követett időben pontosan teljesité 
kötelességét, hogy a járási tisztviselők is elannyira 
derekasan állották meg helyeiket, hogy a tisztujitás- 
ból folyó természetes akadályok, úgy a január else­
jével beállott uj járási beosztás keresztülvitele is, a 
rendes közigazgatás vérkeringését alig pár napon zsib- 
basztotta meg, s most már hetek óta úgy a központ- 
lein, mint a járási hivataloknál is a rendes ügykeze­
lés nyögött pontossággal halad odább.

II. A megyei házi pénztárt az ott kezelt alapok­
kal valamint az árvapénztárt is bavonkint kötelessé­
gemhez képest személyesen megvizsgáltam és mindkét 
pénztárt a csatolt kimutatások szerint miuden alka­
lommal a legnagyobb rendben találtam.

Mondanom sem kell, bogy a megyei házipénztár­
nál a január l ével életbe lépett kezelési szabályzat 
alkalmazásban van, és hogy7 az azáltal igen lényege­
sen szaporodott teendőket, az e pénztárnál alkalmazott 
két tisztviselő és egy7 Írnok a legnagyobb odaadással 
leküzdeni igyekszik; hogy azonban ép ezen komplikált 
rendszer követelményeinek folytonos pontos foganaco- 
sitása nem teendi szükségessé az ottani munkaerő sza­
porítását, azt a jelzett tisztviselők további odaadó 
működésének szemmel tartása mellett, nehány havi 
gyakorlat fogja kimutatni.

Ili A közmunka alap hátraléka az október hó
5-ki közgyűlésen............. 235,931 frt 01 krt
tett ki; erre mai napig befolyt . 158,852 frt 15 kr.
leíratott........................... 4183 frt 64 kr.
hátralékban van még a mai napon 72,875 frt 21 kr.

IV. A székház építési alap hátraléka az okt.
5-ki közgyűlésen............................... 9392 frt 88 krt
tett ki ; erre befolyt a mai napig . 4122 frt 59 kr.
leíratott.............................................. 342 frt 52 kr.
az összes hátralék még....................  4927 frt 77 kr.

Mindkét alap hátralékainak erélyes behajtása
iránt a szükséges intézkedések megtétettek.

V. Az 1882-ik évi közigazgatási számadások kö­
zül múlt évi október 5-én hátralékban volt 65 drb, 
megvizsgálatlan községi számadás időközben

beérkezett...........................................3 drb,
ezekkel az összes hátralék......................68 drb-ra
emelkedett.

Ezekből feldolgoztatott és a mai köz­
gyűlésen véglegezést nyer . . . . 21 drb,

észrevételekkel kiküldetett......................31 drb,
összesen 52 drb,

vizgálat alatt áll..................................... 16 drb.
Az 1882-ik évi közpénztári számadások közül

künn van még kettő, t. i. egy Báthmonostoron, egy 
Plávnán.

VI. A zombor-kernyai müútvonalnak múlt évi 
szeptember 15-én átvett 10257 méternyi, a Zombor 
városi sorompótól, a zombor-kernyai határon levő vá­
ros hidjáig terjedő részén túlterjedőleg Kernyaja köz­
ségen a kissztapári út betorkolásáig újból 46255/10 
méter készült el, és lön 1883 évi december 22-én si­
keres felülvizsgálat után a forgalomnak átadva, — 
ezenkívül elkészült a zombor-verbászi útszakaszon, az 
ó'Z.ivaci községházától a ferenc-csatornai lejáróig ter­
jedi! rész 5 5 méter széles homokágyba helyezett ha­
sított kőút, valamint az ó-szivac-cservenkai egész 4 
méter szélességű tört kavicsét és a Kula-Verbász kö­
zötti útnak 1882. év végével kiépítetlenül maradt ré­
sze is; — ezen utóbbi három rendbeli szakaszon 1876'6 
folyó méter homok ágyas és 84833/10 folyó méter 
hosszéitólt kavics út; úgy7, hogy a zombor verbászi út­
szakaszon. a múlt évben ténydeg kiépült, homokágyba 
fektetett hasított kőút, és pedig :

a) a zombor nj-szivaei útrészen 92424 9/10 mtr,
b) az ó-szivac-cservenkain 738 mtr.
C) a kula-verbászin .... 1138 6/10 mtr,

vagyis egészben 
Kavics útrészlet pedig:

94301 5/10 frntr.

a)
b)

a zombor-szivaci útrészen 
az ó-szivaci-cservenkai útsza­

8338 83/100 mtr,

kaszon .................................. 5994 5/10 mtr,
c) a kula-verbászi útrészen . 2488 8/10 mtr,

vagyis összesen 16822 13/IUU-- /100 mtr.
vagyis a zombor-uj-verbászi éitszakaszon egészben 21123 
c- ,00 folyóméter: úgy hogy most már csakis a kis-sztapári 
út beszakadásától az ó-szivaci községházáig terjedő 
útrészlet várja beépítését; — s ezenkívül a Zom­
bor városi sorompótól az uj-verbászi indóházig, 
illetve a ferenc-csatornai rakpartig a mint tel­
jesen forgalomban van. Kiépült ezen kívül a múlt 
évben engedélyezett kisebb útrészletekből: a zombor- 
apatini törtkavics út végétől, a községen átvonuló 
1180 méter hosszú részlet is; — továbbá a telecskai 
magaslattól Cservenkán át a csatornáig terjedő 1221 
méter hosszú útszakasz és a kulai serháztól a Ferenc- 
csatornán átvezető első kishidutcába szakadó első ke­
resztutcáig terjedő 6154j0 hozzájáró útrészlet; mi ál­
tal a múlt évi egész müút szaporulat 241403 j00, vagyis 
ez apatini átiakott kövezés leszámításával 229603 100 
folyó méterre emelkedik.

A folyó évben pedig ki fog épittetni:
1) A kernya-ószivaci útszakasznak fent jelzett,

mintegy 7 kilométernyi részlete.
2) Az ujverbász-szenttamási útszakaszból mint­

egy 5 kilométer.

3) Be íog fejeztetni az apatini gőzhajózási útsza­
kasz az összekötő átrakandó vouallal.

4) A Zombor-Bezdán csárdái müútbói a bezdáni 
hajóállomásig terjedő kiágazás.

5) A topolyai vasúti feljáró, melynek földmun­
kája a múlt évben elkészült.

6) Az ó-becsei gőzhajóállomáshoz vezető útsza­
kasz. — Mindezen munkáknak a folyó évben leendő 
kiépitése immár biztosítva van

7) Az ujvidék-palánkai útvonal felvételei, a köz­
gyűlést kö\etőleg fognak megkezdetni, és ezen útvonal 
kiépitése iránt az útalap állapotához képest, a felvéte­
lek befejezte után fognak, a már nyert felhatalmazás 
alapján — a további intézkedések megtétetni, és végül

8-szor a m^gye palotájától a városi kövezetig 
terjedő útrészlet, megfelelő kitérővel, melyek alapja 
az eszközölt feltöltéssel már a tél folyamán kellőleg 
eszközöltetett; — különben az ezen szakba vágó, már 
ezúttal javasolni célzott munkálatokat a mai ülésen 
előterjesztendő előirányzat behatóbban fogja előtün­
tetni ; a miért is azt a tekintetes közgyűlésnek előze­
tesen is különös figyelmébe ajánlom.

A titel-újvidéki első rendű megyei útvonalba eső 
vilovai töltésút, az október 5 iki gyűlés óta szintén 
elkészült és sikeresen felülvizsgáltatván, a forgalom 
nak átadatott, sőt miután ezen töltésút úgy a Duna, 
mint a Tisza vizének áradása esetében nagymérvű 
megtámadtatásnak van kitéve, a megyei gazdasági 
választmány hozzájárulása folytán, mindkét oldali ré­
szeinek beszakadás elleni alkalmazása céljából, vessző 
fonásokat is alkalmaztattam, melyek ép a közgyűlést 
előzőleg lettek felülvizsgálva.

Mindezek mellett természetesen az egyes közsé­
gekben megyei subventióval engedélyezett útépítke­
zések is foganatosíttatni és a földutakon kívül a többi 
égető bajok orvoslása is az útalap erejéhez képest 
kellő figyelemben fog részesittetni.

VII. A belviz szabályozások közül : a Bega vizér 
munkálatai a kedvező téli időjárás mellett már Petro- 
vácig haladtak.

A verbász-kereszturi árok kedvező eredménnyel 
biztosított tisztítási és tágitási munkálatai pedig az 
utolsó jelentés szerint a 20-ik kilométerig haladtak 
előre.

A Torzsa, Kucura, Ujverbász, kis és ó-kéri ér­
dekeltség építési engedélyét, miután a budapest-zimonyi 
vasúttal összefüggött tárgyalás kedvező eredménnyel 
már végső stádiumáig eljutott, a legrövidebb idő alatt 
hiszem megadhatni.

Letárgyaltam a helyszínén időközben: a kulpin, 
ó- és uj-soóvéi és deszpot-szent iváni szabályozási rész­
letet és az önállósított uj-soóvéi kisebb vízmüvet.

A kultur mérnökség által legutóbb elkészitett 
és beküldött szabályozási tervek közül kitétel alatt 
állanak:

a) a zentai nagyréti;
b) a járek-temerini;
c) a német-palánkai szabályozási tervek; — a 

közgyűlést előzőleg vettem és néhány nap alatt kitétel 
alá kerül az: O-Euttak, Piros, Kiszács, Újvidék és 
Szőregh pusztai szabályozási terv, melynek megoldása 
annál inkább szükséges, mert ezen, szinte a Jegricska 
barába szakadó belviz részlet, Újvidék városával ismé­
telten kellemetlen összeütközésekre vezetett s most is 
ép egy abból folyó sérelem orvoslását várom Újvidék 
szab. kir. városától.

Vili. A személy- és vagyon biztonság állapotát, 
a Il-ik (szegedi) csendőr parancsnokságtól vett hiteles 
kimutatás szerint múlt évi október 1-től f. évi február 
10-éig vagyis 4 hó és 10 napra terjedőleg következők­
ben tünteti elő.

Ezen időszak alatt elkövettetett:
Gyilkosság 2 kiderittetett 2 vizsgálat alatt —

Rablógyilkosság 1 91 1 91 —

Rablás 5 r 4 1* 1
Betöréses lopás 41 91 16 91 25
Lopás és tolvajlás 94 55 91 39
Ember ölés 4 91 3 91 n 1
Gyújtogatás 1 91 1 —

Tüzeset ismeretle n okból 24 fordult elő.
Az egészben 182 emberben rendszeresített csendőr 

állományból tényleg vau 36 altiszt és 126 csendőr s 
igy van egészben 162 ember, miután az október 5-iki 
közgyűlés alkalmával csak 121 volt, az e tekintetbeni 
állapotunk javult 41 embeirel, de ismételt kérelmünk 
elleuére még mindig hiányzik 20 ember.

IX. A közegészségi állapot a múlt év negyedik 
negyedében nem volt oly kedvező, mint a harmadik 
évnegyedben, mert a ragályos és járványos betegségek 
közül különösen: a vörheny, roncsoló toroklob és ka­
nyaró több helyen felléptek.

Az ezekben megbetegült, meggyógyult, meghalt 
és gyógykezelés alatt maradt egyének számát, követ­
kező adatok tüntetik elő:

Vörheny ben:
A község neve megbetegült meggyógyult meghalt gyógykezelés 

aia't maradt
Bresztovácon 23 15 8
Garán 10 9 1
N.-Paiánkán 73 45 17 11
O-Kéren 218 198 14 6
Ö-Futtakon 5 3 1 1

Összesen 329

Roncsoló
270

toroklobban
41 18

Cservenkán 31 24 6 1
Bukinban 52 49 2 1
O-Kéren 9 3 6 —

Obrováeon 62 35 25 2
Összesen 154 111

Kanyaróban:
39 4

Zentán 55 37 7 11 -
Ezenkívül a vörheny még Adán és Felső-Szent- 

Ivánon lépett fel lényegesebben.
A jelzett betegségek miatt az iskolák bezáratása 

Adán, Felső-Szent-Ivánon és Zenta városában vált 
szükségessé.

Az említett betegségek elfojtása tekintetéből elő­
irt óv- és gyógyintézkedések, minden egygyes felme­
rült esetben lelkiismeretes pontossággal foganatosítat- 
tak és esetről esetre a Nagyméltóságu m. kir. belügy­
minisztériumnak, a hol pedig az iskolák bezáratása

vált szükségessé, a vallás- és közoktatási minisztérium­
nak is bejelentetett és egyben a kir. tanfelügyelőség 
is értesittetett.

A védhimlő oltás az egész megye területén ki­
elégítő sikerrel fejeztetett be.

A gyógyszertárak megvizsgálása eszközöltetvén, 
azok rendben találtattak.

Az utolsó évnegyedben született 6332 egyén, 
elhalt 4303; a születettek száma tehát 2029-el múlja 
felül az elhaltakat.

ürvosrendőri boncolat 12 esetben eszközöltetett 
és pedig: vizbefulás miatt 2, agyonlövés miatt 1, ön- 
gyilkosság miatt 2, megégés folytán 2, véletlen sze­
rencsétlenség miatt 5 esetben.

X. A hasznos háziállatok egészségi állapota 
október 5-től a mai napig különösen a lovaknál igen 
kedvezőtlen volt, mert a megye egész területén foga­
natosított átalános vizsgálat alkalmával csak is a Zenta 
városi és apatini járás találtatott takonykórtól men­
tesnek, a többi járásokban takonykor miatt leszúratott 
74 ló, szórványos jelentkezés folytán 23 ló s igy 
egészben 97 darab, lépfenében elhullott 4 ló és 10 dr a 
szarvasmarha, veszettségben 1 szarvasmarha és himlő­
ben 189 júh.

XI. Végül kötelességszerüleg felemlítem, hogy a 
kataszteri munkálatok befejezéséhez közeledvén, az 
1875. VII. t. e-bői folyó kitétel a községeknél rész 
ben bekövetkezvén, részben pedig a legközelebbi jövő­
ben fog bekövetkezni, a miért is az érdekeltek figyel 
mét bátor vagyok felhívni arra, hogy a 60 napi kité­
tel ideje alatt a birtokíveket tekintsék be, s megfelelő 
reklamációknak beadására nemcsak a kataszteri mun­
kálat jósága, de saját jól felfogott érdekükben is ide­
jében gondoskodjanak. A kiküldött járási bizottságnak 
tagjait pedig e helyről is felkérem, hogy a majdan 
benyújtandó reclamátiók eltárgyalására kitűzendő ülé­
seken a nagyközönség érdekében pontosan megjelenni 
szíveskedjenek.

Midőn ezekben jelentésemet befejezném, kérem 
legelőbb felemlített indítványom alapján, az ifjabb 
gróf Ráday Gedeon volt honvédelmi miniszter s Zenta 
város képviselőjének elhunyta alkalmábóli őszinte 
részvétüknek jegyzőkönyvben való kifejezését elrendel­
ni, — a többiben pedig ezen jelentésemet kegyesen 
tudomásul venni.

Kelt Zomboiban 1884 évi február hó 21-én.
Schmausz „Endre

alispán,
«T« Pw-öW •— we

A magy. kir miniszterelnök a Ferenc-csatorna- 
részvénytársulatnak, Magyarország külön címerének 
basználhatását megengedte.

Főispán ur ő méltósága, törvényadta jogánál fogva, 
a múlt közgyűlésen kinevezte még tiszteletbeli fő­
ügyésszé Szárics Bertalan szabadkai; ügyésszé Ká­
rolyi József ó-becsei ügyvédeket; aljegyzővé Lelbach 
Keresztélyt; járásorvossá dr. Kőszeghy Ferenc mély­
kúti orvost.

A zombori színház részvénytársaságának tagjai 
f. évi március hó 1-én délutáni 3 órakor Zomborban 
a szinház épületéhez tartozó uj étkező teremben tar­
tandó előértekezletre tisztelettel megbivatnak. Tárgya: 
A zombori szinház részvénytársulata vagyonának Zom­
bor szab. kir. város tulajdonába leendő átadás. Zom­
bor, 1884. évi február hó 27-én. dr. Sztojkovits Péter, 
alelnök.

A belügyminiszter az ország összes törvényha­
tóságaihoz a következő körrendeletét Intézte: Az or­
szág különböző részeiből azon értesítést vettem, hogy 
a fajok és felekezetek közötti gyülölség terjesztésére 
és ez utón az azok békés együttélésének megzavar.'- 
s.’.ra vonatkozó izgatások újabb időben ismét megkez­
dődtek és részint lelkiismeretlen öntudatossággal, ré­
szint bűnös meggondolatlansággal folytattál nak. Ezen 
körülmény kötelességemmé teszi, hogy vonatkozva 
1882-ik évi október hó 2-ról 3397. ein. szám alatt, 
valamint 1883 ik évi augusztus 28 rúl 3434. szám alatt 
kiadott körrendeleteimre is, ezennel felhívjam a tör­
vényhatóságot arra, hogy a bármelyik hitfelekezet, 
vagy bármelyik a hazában levő faj irányában felme­
rülő izgatásokat a legéberebb figyelemmel kisérje, azo­
kat csirájukban elfojtsa, magukat az izgatókat pedig 
— minden személy válogatás kizárásával — a törvény 
egész szigorával sújtsa, — illetőleg e célból az ille­
tékes hatóság intézkedését minden egyes esetben ha­
ladéktalanul felhívja. A megyei (városi) községi tiszt­
viselők és közegek azonnal utasitandók, hogy ezen iz­
gatások irányában a legnagyobb figyelemmel és erély- 
lyel járjanak el és mindazt, mit e tekintetben ta­
pasztalnak, vagy saját hatáskörükben tesznek, a tör­
vényhatóságnak azonnal bejelentsék. A törvényható­
ságtól pedig elvárom, hogy jelen körrendeletéül folytán 
tett intézkedéseiről mielőbb — a tapasztaltakról és 
az azok folytán tett rendelkezéseiről, esetről esetre 
hozzám tüzetes jelentést tegyen. Budapesten, 1884. 
évi február hó 24 én. Tisza s. k.

A haiárőrvidéki vasutak továbbépítése még az 
idén várható, minthogy az azok építésére szükséges 
pénzalap a múlt évben eszközölt nagyobb erdőeladások 
által annyira megerősbüdött, hogy a még hiányzó 
összegek beszerzése nem tog lényeges nehézségeket 
okozni. Ezen alapból építendő első sorban a bród-szi- 
szeki, vagyis helyesebben a sziszek doberlini vonalon 
fekvő sunjai állomásból kiágazó sunja-bródi vonal.

r>-e,V°nal pedig természetes folytatását képezi az 
altold1 vasútnak és a hozzája csatlakozó többi vona- 
nalaknak Fiume felé, mely vonal építése tehát elvégre 
valósítani fogja azon eszmét, melynek az alföldi vasút 

köszöni, és melyre való tekintettel már az 
„alfóld-fiumei7 vasút elnevezés alatt engedélyeztetett. 
.Nem kevésbbé fontos szerepet fog a sunja-bródi vasút 
az adriai kikötők és Bosznia közötti forgalomban is 
játszani, mig a szintén a határőrvidéki erdőalapból 
építendő mitrovicai-viukovcei vonal kiépitése után Szer­
biát és Magyarország legdélibb részét fogja a tenger­
rel legrövidebb utón összekötni. — A bród-sunjai és 
mitrovica-vinkovcei vonal azonkívül igen termékeny 
vidékeket szelvén át és az óriási határőrvidéki erdők 
terményeinek is szolgálván szállítási eszközül, mind­
ezeknél fogva nemcsak forgalmi politikai szempontból



fontos és a fiumei útirány számára értékesíthető, de 
elég jövedelmező vasútvonalnak is Ígérkezik. A bród- 
snojai vonal forgalmát továbbá a szintén tervezett 
Szent-Lőrinc vrpoljei és bares pakrvci vasutak is fog­
ják növelni, melyek azonban inkább helyi jellegűek, 
habár az előbbinek a budapest boszniai forgalomban is 
fontos szerep tog jutni, a mennyiben ezen forgalom 
Dálja Szabadkán, tehát a közbeeső Erdőd mellett gőz­
komp, illetőleg állandó hid hiánya miatt a téli időben 
több hétig megszakított hosszabb vonalon át közve- 
tittetik.

Bácskái búza 1000 mm. 74 k. 9 frt 75 krajcár. 
1900 mm. 73 5 k. 9 forint 72 1/2 krajcár.

A m. kir. belügyminiszter, f. évi 10693. ez. alatt 
a következő körrendeletét intézte az összes törvény- 
hatóságokhoz. A külföldön, különösen Romániában 
tartózkodó magyarországi hadköteles szökevényeknek 
hazájukba való visszatérhetése tárgyában, múlt évi 
február hó 18-án 9295. sz. alatt kiadott körrendele- 
tem kapcsán értesítem a törvényhatóságot, hogy az 
abban meghatározott legfelső kegyelmi ténynek múlt 
év végéig teijedt hatálya, U császári és Apostoli ki­
rályi Felségének f. évi február hó 11-én kelt legfelső 
elhatározásával, még hat hónapra, illetőleg f évi jú­
nius hó végéig terjesztetett ki. Felhivom a törvény- 
hatóságot, hogy ezen újabb határidőnek hatósága te­
rületén leendő közhírré tétele iránt mielőbb intézked­
jék. Kelt Budapesten, 1884 évi febr. 17. Tisza, s. k.

Uj-Soove községben a postamesteri állás betöltendő.
Birman Jakab szabadkai lakos ellen a csőd meg­

nyittatott.
A zombori izr. nőegylet által f hó 20-án a 

„Vadászkürt“ nagytermében rendezett jótékonycélú 
táncfüzérkéu az összes bevétel 417 frt 50 kr, mely­
ből levonva a 148 frt 50 krnyi kiadást, marad tiszta 
jövedelem 269 frt Az említett bevételi összegből 300 
írt befolyt az eladott jegyekért mig a többi 117 frt 
50 kr fölülfizetéskép folyt be éspedig: Bárány Zsiga 
2 frt, Blüh Benő 1 frt, Buday József 2 frt, Eszter- 
gamy Borbála 2 frt, Engl Mór 50 kr, Ereund N. 2 
frt, Freund Ferenc (Kula) 3 frt, Freund I. 1 frt, Fe­
jér Gyula 2 frt, dr. Grüner Samu 4 frt, Goldstein 
Bernát (Bécs) 5 frt, Grünvald Ignác 1 frt, Hettesz- 
lieimer Henrik 1 frt, Hoffmann Frigyes 1 frt, Hruby 
Mihály 1 frt, Kockár Zsígmond 3 frt, Kráhl Adolf 
(O-Kanizsa) 3 frt, Lobi Emma (Cservenka) 5 frt, Lobi 
Samu (Cservenka) 4 frt, Lövvy Vilmos 1 frt, Lobi 
Julia (Szivac) 2 frt, Lobi Irén (Szivac) 1 frt, Lobi Vil­
mos (Szivac) 1 frt, Mihájlovics György 2 frt, Mihelics 
Péter 2 font gyertya 1 frt értékben, dr Neugabauer 
(Zenta) 1 frt, dr. Pataki Mihály 1 frt, dr.Roheim Lipót
1 frt, Roheim Náthán 1 frt, Roheim Sándor 1 frt, 
Sándor Béla főispán őmltsga 4 frt, Schmausz Endre
2 frt, Schön Adolfné 5 frt, Szilágyi Mór 2 frt, Stern 
(Bécs) 3 frt, Szemző Gyula 1 frt, Szakáll Adorján 2 
frt, Stein Márk (Bécs) 4 frt, dr. Spitzer Mór 12 frt, 
dr. Schoszberger Jakab (Almás) 1 frt, Singer (Ins- 
bruck) 1 frt, N N. (Bécs) 2 frt, dr. Sághi Samu 1 
frt, Staudacher József 1 frt, Sonnenfeld (Budapest) 1 
2 fit, dr. Vojnits István 1 frt, Vojnits Imre 1 frt, 
Vujevich Ilonka és Mariska 2 frt, Wolf Hubert (Bu­
dapest) 7 frt, Wolf Mór (Budapest) 4 frt, Weidínger 
Zs és S. 2 frt. Tehát a két font gyertyát számítva 
1 írtért, lesz összesen 117 frt 50 kr , azonkívül Mu­
zsik és Part lies nyomdacég a nőegylet részére teljesí­
tett 2 frtnyi munkadijt feliilfizetéskép felajánlották, 
miért is fogadják a jószivü adakozók a nőegylet ré­
széről a leghálásabb köszönetét.

Hymen. Dr. Poppovics István, Zomborban és kör­
nyékén kedvelt gyakorló orvos, eljegyezte a bájos és 
kedves Drakulics Darinka kisasszonyt.

Adakozás. A magyarországi tanítók árvaházi 
alapjára hozzám újabban a következő adományok foly­
tak be: Vidákovits István plébános ur gyűjtőivén 5 
frt. Fábry Pál tanító ur ivén 2 frt. Mezey Imre plé­
bános ur adott 2 frtot. Petrovác község elöljárósága 
ivén 11 frt, ehhez járultak: Morva György ur 1 Írt­
tal, Szalay Károly ur 1 írttal, a községpénztára 2 
írttal, egyházipénztár 1 frt, ugyanott apróbb össze­
gekből 6 frt. A zombori gör. kel. szerb tanitóképezde 
tanárkara 5 frt. A gör. kel. szerb tanítóikat- 3 frt. 
Lux Nép. János plébános ur gyűjtőivén 9 frt 50 kr. 
Navratil Ede plébános ur gyűjtőivén 4 frt. Venetia- 
ner Sándor lelkész ur ivén 9 frt 50 kr. Összesen 51 
frt o. é. Fogadják a nemesszivü adakozók hálás kö- 
szöcetemet. Zombor, 1884. február 28-án. Czivfusz 
Ferenc kir. tanfelügyelő. (Az adományról szóló rész­
letes kimutatás a „Néptanítók Lapjában“ közöltétik, 
lásd a nevezett lap 8-ik számát. Szerk )

A gakovai plébánia gazdasági épületeinek javí­
tási munkájára f. évi március 9-én d u. 4 órakor a 
községházánál árlejtés tartatik, melyre a vállalkozók 
figyelme ezennel felhivatik. A plébánia hivatal.

Riedl Gyula 1884. évi február hó 27-én d. u. 3 
órakor, életének 38-ik évében elhunyt. Hült teteme 
február hó 29-én délután 4 órakor fog a Rókusi sir- 
kertben örök nyugalomra In'veztetni Béke hamvaira!

A hivatalos lap f. évi február 26-iki és követ­
kező számaiban fontos hirdetés tétetik közé, mely azon 
módozatokat tartalmazza, a melyek szerint katonai pá­
lyára szánt ifjak a jövő tanévre az 1882. 25. t. c sze­
rint egyik-másik katonai intézetbe felvétetnének. Mint­
hogy összesen 41 bel}7 van üresedésben, ajánljuk a 
pályázatot az érdekelt szülők figyelmébe és egyúttal 
a gyöngébbek kedvéért megjegyezzük, hogy a hivata­
los lap minden községi jegyzői irodába jár.

A helybeli r. k. iskolaszék f. hó 27-én ülést tar­
tett, melyen a tankötelesek f. évre érvényes névjegy­
zékének összeállítása bemutattatott. Ha azé részben 
tanúsított közöny hasonló módon terjed, akkor az 
1890 évi tankötelesek pl. csak a jövő században ke­
rülnek valamikor nyilvántartásba. Az iskola mulasztó 
gyermekek már egy Ízben megintett szülei megbírsá­
golás végett bejelentettek a városi hatóságnak. 
Harmadsorban tárgyaltatott Valter és Blumentbal 
iskolaszéki tagok jelentése, mely szerint Berger An­
tal jelenleg szelencsei tanítót a belső városba most 
már harmadizben visszahelyezni ajánlják, mert a bu- 
nyeváe nyelvben nem eléggé jártas. A dolog rövid 
históriája ez: Berger és Kuzmics éveken át a belvá­
rosban tanítottak. Józich elhalván, helyébe Kuzmiesot, 
mint a bunyevác nyelvben jártast, a Szelencsébe he­

lyezte ki az igazgató. 0 azonban hivatkozván családos 
állapotára s belvárosi tanítóként élvezett, ok nélkül 
elvesztett jövedelmeire, visszahelyeztetését kérelmezte, 
annál inkább, mert a Józich halálával megürült helyre 
Borger egyik nőtestvére jutott, s Berger mint nőtlen 
D, könnyebben elélhet a külvárosban. Erre az igaz­
gató előbbi intézkedését m-gváltoztatva Kuzmiesot 
vissza be, Bergert ki helyezte. Ez ellen meg Berger 
protestált s időközben kitűnvén, hogy gyenge bunye­
vác, most Íme újból be, Kuzmics pedig ki rendeltetik. 
Valószínű hogy a sakkjátéknak folytatása is lesz ; mert 
a hogy Kuzmiesot ismerjük, az m-m olyan követke­
zetlen, mint az iskolaszék s igy nyilván következete­
sen sürgetni fogja, hogy az iskolaszék a következet­
lenségben maradjon önmagáéhoz következetes. Tekint­
ve, hogy a tanévből még 4 hónap van hátra, még két ilyen 
csere-herére van kilátás. Az iskolaszék nem a tanítók 
privát érdekeit, hanem a tanulókét tartozik respektálni. 
Az iskolaszék tekintve, hogy néhol a gyermekek földön 
ülnek, mert nincs elég pad, padok beszerzését java­
solja. Jókor! Lassan kibújik már a liba a tojásból, 
a gyerek meg az iskolából. De hát eső után is csak 
ér valamit a kÖpenyeg! Egyúttal megsürgettetett a 
védnökség, hogy a Bánát és Szelencse külvárosokban 
a sürgősséghez képest a többi iskolák építésének el­
dőlte előtt sürgősei, emeljen épületet. Okos sürgetés, 
mert az előzmények szerint, miután a dolog lassan 
érik, még sokáig eltarthat ez a semmivel sem ment­
hető szégyenletes nyomorúság,

O-Kanizsa es Zenta városok küldöttsége tisztel­
gett a közlekedési miniszter urnái, hogy a bácskai 
Tisza szabályozó társulat ügyét, mely rájuk hátrá­
nyos, véglegezni kegyeskedjék.

Színházi műsor. Szombaton: Koldus diák, operett. 
Vasárnap: Az igmándi kispap, - népszínmű. Hétfőn: 
Figaró házassága, vígjáték.

Bacs-Topolyára egy okleveles rom. kaíh. tanító 
(s esetleg képezdevégzett) kerestetik helyettesül folyó 
tanév március, április s május havaira Felvilágosí­
tást kapni Lajthay Ignác tanítónál Topolyán.

111-ik titkári jelentes. A Bács-Bodrogh megyei 
történelmi társulatnak 1883. november hó 16-án meg­
tartott é\negyedes közgyűlésétől a mai napig terjedő 
beléleti történetéről a következőkben van szerencsém 
jelentésemet előterjeszteni. A társulatnak október hó 
16-ig 193 tagja volt, azóta tagokul jelentkeztek: 
Zsulyevics Demjén (Zombor), Dimitrievies.Milos, Ro- 
honyi Gyula ügyvéd (Újvidék), Piukovics Ödön Jázon 
jávásbiró (Újvidék), Lajthay János r. k. plébános 
(O-Kér), Kari Bálint jegyző (Cservenka), a polgári 
olvasóegylet (Kis-Kér), Popiovics Döme (Zombor) és 
dr. Fleischer Simon. Az eddig bejegyzett és a most 
bejelentett tagokkal együ't az egyletnek ez időig 202 
tagja van ; Csupor Gyula szolgabiró ur pedig a kért 
taggyüjtő ivet mindeddig nem küldötte be. Az alap­
szabályokon a belügyministeríleg kívánt módosítások 
eszközöltetvén, van szerencsém a módosított alapszabá­
lyokat ezennel közgyűlési végleges jóváhagyás tekin­
tetéből ezennel beterjeszteni. Latinovics Gyula szol­
gabiró ur egyleti tag a múlt gyűlésen bejelentett 
ajándékát szives volt hozzám származtatni. Ez Haltai 
Gáspár magyar krónikájának Bogdán Péter által 1773- 
ban Nagy-Enyeden készített kéziratos másolata. A 
munka nagy folio alakú, 426 oldalra terjed, melyhez 
25 oldalnyi tárgymutató van csatolva. Indítványozom, 
hogy a nagybecsű ajándékért a szives adományozónak 
jegyzőkönyvi köszönet szavaztassák. —Piukovics Ödön 
Jázon ur egy 1838-ból kelt becses kéziratot küldött 
be az egyletnek lemásolás végett ; a másolást elvégez­
tem s azt a mai nyelvre átidomitva a Bácskában kö­
zölni fogom s a másolatnak az eredeti nyelvsajátsá­
gokkal és helyesírással ké.-zült példányát az egylet 
irattára számára fogom megőrizni. A múlt gyűlésen 
bejelentett régiség, egy a kavics kotrás alkalmával 
felszínre került óriási fejsze, tudtommal még nem lett 
az egyletnek átadva. Az egyleti tagok irodalmi mű­
ködése tekintetében a lefolyt évnegyedre vonatkozólag 
tisztelettel jelentem, hogy Donoszlovics Vilmos egyleti 
tag „Alkotmányos mozgalmak Bács-Bodrogh várme­
gyében 1860 és 1861-ben“; Iványi István egyleti tag 
„A péterváradi katonai sánc polgáriasitása“ ; Steltzer 
Frigyes egyleti tag „Kiszács története“ cimü érteke­
zéseket nyújtottak be — Radios György egyleti tag 
pedig egy értekezést jelentett be, melynek elme: „Egy 
község száz évvel ezelőtt.“ Koch József kis-kéri lel­
kész egyleti tag, jelenleg a „Ferenc-csatorna" törté­
netének megírásával foglalkozván, az elnökségtől ajánló 
levelet nyert, hogy kutatásai a különböző irattárak­
ban lehetőleg megkönnyittesssnek. Végül tisztelettel 
jelentem, hogy a múlt gyűlés megbízásából a megyei 
lapokban a következő körilatot közöltem : (L. Bácska 
3-ik száma: Kérelem) E felhívásnak eredrnényekép 
jelenthetem, hogy ez év január 1-től a Baja, Bajai 
Közlöny. Bácska, Szabadság, Telecska, Zentai Hiradó 
és Zombor és Vidéke cimü lapok az egyletnek ponto 
san megküldetnek, — ellenben a Bajai Figyelő, Bács­
kai Ellenőr, Bács-Bodrogher Presse, Zentai Ellenőr és 
Újvidék cimü lapok kérelmünket eleddig figyelembe 
venni nem szíveskedtek. Ez ügyre vonatkozólag tisz­
telettel inditványozum, hogy azon lapkiadóknak és 
szerkesztőknek, kik lapjukat az egyletnek díjtalanul 
megküldeni szívesek voltak, nyilvános köszönet mon­
dassák, azok pedig, a kik lapjaikat az egyletnek meg 
nem küldötték, e szívességre újból felkeressenek. Kelt 
Zomborban 1884. február hó 22-én. Dr. Margalits Ede 
a tört társ. titkára.

O-Kanizsai hírek. Ö- és Torök-Kanizsa közt fel­
állítandó hajóhidból aligha lesz valami. Az eladó felek 
a végleges szerződést alá csak úgy írják, ha a vevő fél 
kötelezi magát a hajóhíd állandó fentartására. Úgy 
látszik az eladó felek megbánták tettüket s ily módon 
akarnának kibújni a kötelezettség alól, a midőn olyas 
valamit akarnak a vevő félre erőszakolni, a miről az 
ideiglenes szerződésben szó sem volt. — Nincs hal a 
Tiszában! Ezt hallottuk pénteken a bérlőtől, miután 
egy heti halászás után sem tudott — ? — annyi halat 
hozni a piacra, mennyi egy kölyökmacska éhét leesil- 
lapituá Hogy a közönségnek hal fogyasztó része még 
sem maradt a nélkül, egyedül a bánáti halász-gazdá­
nak köszöni, ki annak dacára, hogy nincs hal a Ti­
szában, még is tudott fogni annyit, hogy szükséget 
nem szenvedtek a vevők. — A nyári térzene javára e

hó 20-án rendezett táncestély gyér látogatottsága mi at 
nem gyönyörkedhetik vasárnapi sétái alatt a közönség 
első zenekarunk pár órai ingyenes játékában. Azt is 
halljuk, hogy a zenekar kénytelen szülővárosát cl 
hagyni a nyári idény alatt, nem lévén annyi keresete, 
mellyel magát fenntarthatná. Ha ezután jó zenét 
akarunk hallgatni, vagy Szabadkára, hová szerződik, 
vagy valamelyik szomszéd városba kell indulnunk. A 
teljes szabatossággal játszó, igyekvő zenekar megér 
demelné a pártolást. — Két főutcánk legnagyobb ré­
sze kövezve van s mellette mindkét oldalról levezető 
árok huzatott s még sem ment a közönség, s pedig a 
legfőbb ponton, a város nagy vendéglője előtt az ud 
varból kifolyó nedvesség által képezett bűzös sártól. 
Nem azért említjük föl, mintha ez által a vendéglő 
derék bérlőjét akaruók figyelmeztetni, csak azért, 
miután hallottuk, hogy a mindenre figyelmét kiter­
jesztő rendőrbiztosunk már ajánlotta az elöljáróságnak 
egy az udvaron készítendő emésztő gödör építését. 
Bizony helyesen tenné a város, ha példával járna elő; 
vagy tán ez is példa — ?—. Az uriutea déli oldaláról 
már a múlt ősszel kivágták a iákat, de úgy látszik 
újra beültetni nem akarják, pedig itt volna már az 
ideje. — Az alakítandó polgári segély-szövetkezet 
ügyében megindult mozgalom is szalmáidéként lobban 
el, mint a dalárdánál. — A török-kanizsai zsidó javas 
asszony, ki bizon,os bőrbetegséget választóvizzel gyó­
gyított, már a nagy-kikindai bíróság börtönében várja 
tiszteletdiját, melyet a bíróság határozatid meg szá­
mára. Hja! a mi népünknek még most sem kell az 
orvos, többre becsüli a kuruzslókat, mint a szakava­
tott orvost. Magam valók szem- és fültanuja, midőn 
egy gondos anya halálosan beteg gyermeke számára 
négy kr., rühes malaca meggyógyitása végett busz 
krnyi orvosságot vitt a gyógyszertárból. Midőn kér­
dezőm tőle miért van ez igy: felelte, ha Isten akarja, 
gyermeke úgy is meggyógyul, a malacnál már neki 
a is utánna kell nézni. .Egy másik anya pedig az or­
vosságot, melynek költségét a város viseli, akkor vitte 
lakába, midőn gyermeke felett inegkoiulult a harang. 
Csoda e, ha ily gondolkozás mellett még magyar la­
kik e hazában ? — A hajó közlekedés már megindult 
a Tiszán. A Tiszaszabályozási ügyben Zenta és köz­
ségünk küldöttsége a napokban utazott Budapestre. 
— A gyermekek közt kiütött járvány még most sem 
szűnt meg, az óvoda első és második osztályai manap 
is zár vált.

A mesterinasok bálja Apatinbau. Felemlíteni 
mindenekelőtt a sajátságos módot, melynek folytán 
megtudtam, a nem örvendetes, de eléggé komikus 
tényt, hogy az itthelyi inasok farsang utolsó vasár­
napján bálra készülnek. Nem valami meghívó került 
véletlenül a kezembe, sőt ellenkezőleg azon vélemény­
ben vagyok, hogy az illető rendezőség írott meghí­
vókat azon egyedüli okból nem küldött szét, miután 
a bálba járni hajlandó inas közönség előtt, a legtöbb 
esetben az Írás és olvasás mestersége nagy titok. Te­
hát nem írott meghívók által, hanem személyesen és 
élőszóval történhetett csak a meghívás. Leirom a kö 
vetkezőben példaképen a megtörtént esetet. Csütörtö­
kön a kaszinónkból hazafelé sietvén, az utcán talál­
koztam egy inassal. A fin előttem megállt és azt kér­
dezte tőlem, az ő zengzetes Apatinban elsajátított 
anyanyelvén: „Magánál van-e még a dajka, az N. 
Rézi ?“ Mire én neki „igen“ választ adván, a fin 
mélyen sóhajtva egy huzamban folytatja, hogy jövő 
vasárnap az X. féle korcsmában az inasok táncolni és 
mulatni fognak, vájjon nem engedném-e a R4zit is 
odamenni? Miután az újabb időben az iparostanoncok 
képzésére és tanitására nagyobb gondot fordítani itt 
is szándékoznak, úgy szükségesnek tartottam a hiva­
tottakat az említettekre figyelmeztetni. Az iparos ta- 
noncok erkölcsi érzelmeinek fejlesztésére és az Hiede­
lemhez való szoktatására, a tanításnál fősúly fektet- 
tessék. Az iparosok pedig tiltsák meg tanoncaiknak a 
korcsmái és a leányokkal való mulatságot, mert leg­
inkább ott keletkeznek azon erkölcstelen és nemtelen 
eszmék a tanoncok képzeletében, melyeket ők a fa­
lakra, kapukra és ajtókra, különböző alakokban raj­
zolni szoktak. Egy jóakaró bácsi.

Egy levelező-lapról. Soboda Nárton, Babos Julia, 
édes szüHőitn. tiszellemekenteket, hogy, veneketek, 
ruhát, mert., édes ajám külgyönek pzsét nagyonköllene, 
ruha, Komáromi Istvány Hocsák január tiszenetedik 
Bogojeva sz lepöcsétülm Soboda Nárton levelem urnák.

A dalárda farsangi estélyének az idén is igen 
nagy7 közönsége volt, mely ezen derék egyesület élet­
revalóságáról újabban is kellemes meggyőződést sze­
rezhetett. Nem csekély feladatot oldott meg a leg­
jobb sikerrel dalárdánk, mikor „A vartyogi nagy dal­
nokverseny“ cimü farsangi bohózatot súgó nélkül elő­
adta. Jóízű, látványos bohóság volt, mely elejétől vé­
gig élénk derültségben tartotta a közönséget. A da­
rab a „vartyogi gróf“ kastélyában játszódik le. Az 
„udvar“ különféle nemzetiségű dalnokokkal tarka barka 
jelmezekben vonul be a kastély termét helyettesítő 
emelvényre, melynek hátterében a „trón“ van felál­
lítva A menetet ezüst sisakos zászlóvivő és lándzsás 
testőrök nyitják meg, utánuk a „grófi pár,“ a dalno­
koknak szánt versenydijat vivő apródok, komoly ver­
senybírák fekete talárban, magas süveggel, vörös In­
ges matrózok, török, angol, francia, tiroii, német stb. 
vendégek s köztük a versenyző dalnokok nemzeti öl­
tözetükben. A bevonulás alatt lassú, ünnepélyes indu­
lót énekelnek. Ez egy egyszerű C dur skála, melyhez 
a zongora sikerült változatokat játszik. Miután a me 
net a legszebb rendben felér az emelvényre s 
az öröminduló is elhangzik, a „gróf“ (Pribil Ernő 
ur) szép recitativval felhívja a dalnokokat, hogy kezd­
jék el a versenyt. Elsőnek Ordító Mihály, az alföldi 
halászlegény (Klinovszky Gyula ur) áll ki s két szép 
magyar dalt énekel, utána Waxlhuber Tóbiás (Eckert 
Pál ur) válik ki a tömegből sárga nadrágban, tekete 
frakkban, hatalmas „Vatermörder“-rel és nyakkendő­
vel, hogy eldanolja a „Brüderlein fein,“ „Udu lieber 
Augustin“ és „Der kleine Rekrut“ cimü isméi t német 
nótákat. Mikor az utóbbit a kar ismétli, oly exstasisba 
jönnek valamennyien, (még a komoly versenybírák is) 
hogy hegeikről felemelkedve taktusra lovagolnak, mig 
a végakkordra mindnyájan egyszerre leülnek. Ez a 
jelenet nagyon komikus volt. így lépnek ki egymás­
után a „gróf“ felszólítására az oláh ^Kulits Márton



ur) a tót (Czinkler Gyula ur) és végül az olasz (Stau 
flacher József ur) s mikor már minden versenyző de­
rekasan elvégezte a magáét s kikapta a „grófi pár 
magas vendégeskedésének kifejezését,“ a versenybírák 
elnöke (Sztrilich Zsigmond ur) átnyújtja a „grófi­
nak a bírálatot, melynek alapján a „bűbájos gróf­
né“ (Trischler Ferenc ur) sajátkezüleg kiosztja 
a „pompás jutalmakat,“ úgy mint egy bádogból 
készült nagy serleget, egy „ciszharmonium“ ot (kézi 
harmonikát), egy ezüstös babérkoszorút, egy kar­
mesteri pálcát s végül Waxelhuber Tóbiásnak, „ki 
vagyonra úgy sem vágy, mert elég gazdag kultúrájá­
val“ egy diszokmányt azon biztatással, hegy azt közzé 
teheti a „Xáje fráje Presse“ magyarfaló hasábjain. Az 
ünnepélynek vége szakadván, a menet az előbbi rendben 
kivonul. Aimly egyszerű az egész bohóság eszméje, oly 
sikerült a kivitel. A hallgatóság hangulata után ítélve 
az előadás rendkívüli hatást keltett. Különösen tetszett 
Trischler Ferenc ur, mint a „bűbájos grófné.“ Vörös 
bársony kivágott derékkal, ugyanoly uszállyal, fehér 
parókával és nyakán csillogó ékszerrel jelent meg s 
némi távolságból nézve valóban bűbájost mutatott. 
Büszke magatartása, kacér tekintete és afíektálása 
bevált tanulmánynak. A belépése alkalmával felhang­
zott kacaj alig akart szűnni. Pribil Ernő ur, mint 
„uralkodó gróf“ rococco-parókával, ezüsttel kivarrt 
vörös kabátban, fényes lovagcsizmákkal jó színpadi 
alak volt s a szép recitativokat érces hangon és jól 
érthető kiejtéssel adta elő. A magánénekesek mind jól 
megteleltek feladatuknak. Az élvezetes előadás után 
kezdetét vette a tánc, mely Hercenberger Sándorék 
jó zenéje mellett a nagy hőség által sem lohasztott 
legjobb hangulatban hajnali fél öt óráig tartott. A 
jelenvolt hölgyek közül tudósítónknak a következőket si­
került feljegyeznie: Ádám Sándorné, Ambrozovits 
Emilia, Baumann Nándorné, Bieber Gizella, Bielitzky 
Irma, Czedler Jánosné, Csavrák Nina, Csarsch Sán­
dorné, Darázsi Mariska, Dobák Béláné, Deutsch Adolfné,
I alcione Vilma, Gallé Gizella, Gerlich Aranka, Gfel- 
ler nővérek, Griiff Nikázné, Grositz Mariska, Hável 
Bella és Ella, Hameder Vilma, Hubai Eszter, Heindl- 
hofer Emma,Hrubi Eulália, Herczenberger nővérek, Hoff­
mann Gizella, Hrabovszky Józsefné, Kempf Guszta, Kar- 
vázy Domonkosáé, Kockár Zsigmondné, Kiss Istvánná, 
Kaufmann Juliska, Kórits Eszter, Kotányi Malvin, Les- 
czinszky Mariska, Lovászi Aranka, Lovich Aranka, 
Marséban Józsefné, Mihályi Jánosné leányával Bellá­
val, dr. Millássevits Sándorné, Millássevits Margit, 
Michels Jánosné (Prigl.-Szt.-Ivánról), Ormay Ilona, 
Parcsetics Mariska, Pékár nővérek, Reichert józsefné,
Sí monyig Etelka (Szabadkáról), Steiner Berta, Sieben- 
burger Zsuzska, dr. Spitzer Mórné, Sztanojev Malvin, 
Sipke Anna, Staudachex' József ne, Tárczay Kornélia, 
Tessényi Vilma, Tripolszky Gyuláné leányával Örzsi- 
kével, Valter Nándorné, Weisz Laura (Szegedről), 
Virter Károlyné, Werner Róza,, stb.

Bács-Bodrogh megyeben Baja kir. város és Jan- 
kovác mezőváros között fekvő és Hatvani Deutsch 
Ignác, Kühner Adolf és Brüll Heinrich tulajdonát ké­
pező 1100 □ öllel számított mintegy 1800Ó holdnyi, 
vagyis 9000 lánc kiterjedésű Borota és Zsida nevű 
puszták, szabadkézből részletekben eladandók. Ezen 
két közvetlen egymás mellett fekvő és az eladási terv 
szerint egy birtok testként felvett puszta 100 egyenlő 
részletre osztva adatik el — szabadságában állván 
uo3'auaz0n egy vevőnek több részletet is venni Min­
den egyes részletre jut 180 hold 1100 Q öllel vagyis 
90 lánc, melyből 70 hold vagyis 85 lánc szántóföld,
Ho hold vagyis 40 lánc legelő, 1 hold vagyis 1/2 lánc 
nádas és 29 hold vagyis 14(4 lánc kaszáló és erdő 
(lágyíáerdo). A szantotöld fekete, részben homokos 
agyagtalaj, a többi földek homokosak, az erdő és a 
legelők cgyrésze homokföld egészen hasznavető földek 

a homokrészek szőlő vagy erdő ültetésre haszonnal 
alkalmazhatók, a gyümölcsfák eddigi tapasztalatok sze­
rint kitünően tenyésznek. Az igy 100 részletre felosz­
tott fenti puszták egy-egy 180 holdas vagyis 90 láncos 
egyes részletének vételára 13000 forint o. é., azaz hol­
danként 72 írt 23 kr. vagy lánconként 144 frt 46 kr. 
Ezen vételár oly módon fizetendő, hogy a) A vevő 
3000 Írtról egy váltót ád, mely a birtok átvétele és 
az adásvevési szerződésnek az alkalommali aláírásakor 
beváltandó, b) Az első 5 esztendőben évenkint o. é. 
1000 Irt a vétel napjátóli 6% kamattal fizetendő, c)

az ismeretszerzés vágyát. Ezt tehetik összejövetelek 
alkalmával; felvilágosíthatják a népet az olvasó-egy­
letek, népkönyvtárak és segélyegyletek s egyéb szük­
séges intézmények hasznos és üdvös voltáról.

A segély-egyletekről akarok nehány sort irni, 
mint olyan intézményről, mely hivatva van a népet 
takarékosságra szoktatni, s szükség idején mérsékelt 

, kamatláb mellett olcsó hitelt nyújtani. Ezen egyletek 
sokkal nagyobb ellenségei az uzsorának, mint a leg­
nagyobb részletességgel meghozott törvények, ép azért 
kellene minden községben létesíteni. Megyénkben már 

. több helyen évek óta á.dásosan működnek, igy Petro- 
! yoszellón is 1881. év julius hóban alakult egy, utána 

O Becsén, Moholyon, Adán stb.
Sokaktól hallani, hogy az ily segély-egyletek 

alakulását az nehezíti, hogy nem akad mindenhol em­
ber, a ki képességgel bírna az egyletet vezetni. Vala 
mint a külföldön, úgy nálunk is segíthetnek e bajon 
a tanítók. Hisz tudtommal Palánkán, Rácsban, Fut­
tákon, Topolyán és az előbb említett helyeken taní­
tók vezetik a segély-egyletek könyvelését.

Nagyobb akadálynak tekinthetjük azon körül­
ményt, hogy az ilyen segély-egyletek megindításának 
módja ismeretlen, sok költséggel jár, hogy alapszabá­
lyai némely esetben csak egy-két év múlva vétetnek 
tudomásul, s így cége csak későre jegyezhető, végre, 
hogy a kezdő években elegendő pénzzel nem rendelkez­
vén, kitűzött céljukat nem érhetik el.

Ámbár a kereskedelmi törvények a segély-egy­
letek, mint szövetkezetek alakulása, s alapszabályai­
nak mikénti összeállítását kellőleg tárgyalják, mind a 
mellett szükséges volna a népnek tájékozás és mihez­
tartás végett egy általános utasítást adni, mely a 
fönnebbiekre vonatkozólag tájékozást nyújtana.

Végre kellene alkalmat nyújtani, hogy pénzszük- j 
ség idején lehető legolcsóbb kölcsönt kaphassanak.

E bajon on sokat segíthet a „Gazdakör“. Adja 
Isten, hogy a segély-egyletek minden községben mi­
nél előbb megalakuljanak.

Petrovoszelló, 1884. évi február 26-án.

Józsefné úrnő, Scherk Gyuláné v. t , Stündl Kornélia 
urh. (Jankovácról), Tóth Erzsiké urh., Törk Mariska 
urh. (Borsódról), özv. dr. Wernerné v. tag Lujza leá­
nyával, dr. Wiener Samuné úrnőt.

De hozzájárultak még a bál eredményéhez kevés 
kivétellel az összes itteni intelligentia s a polgárság­
ból is több családfő; nemkülönben helyben s a távol 
ból pénzküldeményeikkel járultak: Báró Rudics Jó­
zsefné Szászy Juliska ő méltósága (Gvácból) 20 frttal; 
Litinovits Illés 5 frt, Deák Zsigmond szolgabiró 10 
frt, Jatics 1 frt, Reichstein Józsefné 2 frt, tiszt. Csi­
li cs Bálint 3 fit, tiszt. Páncsics 2 frt, kiknek az egy­
let nevében imitt köszönet nyilvánittatik.

_______ ___ □
Kezemmel zárom el szemét . . ,

(Heine után.)

Kezemmel zárom el szemét,
S ajkammal ajakát,
Es mostan egyre kérdezi 
E furcsa csók okát.

Késő estétől reggelig 
Azt kérdi szüntelen :
Ha ajkamat megcsókolod.
Mért zárod el szemem ?

Én nem mondom meg, hisz magam 
Sem tudom az okát . .
Kezemmel zárom el szemét,
S ajkammal ajakát.

Pataj.

Molnár Imre,
tanító.

A veres-kereszt bács-aimási fiók-egyletének február íió 16-án 
megtartott bálja

Felelős szerkesztő: Dr. MOLNÁR ISTVÁN LAJOS. 
Laptulajdonos es kiadó: Bittermann Nándor.

5000 frt után 5*4% törlesztéssel 32 év alatt fizetendő 
úgy, hogy ezen hátralevő 5000 forint tőke és kamat 
kiegyenlittetvén, az egész hátralék megszűnik. Venni 
szándékozók szíveskedjenek Ó-Becsére a megbízott 
Albrecht Gyula gaszdászati titkárhoz fordulni, a 
hol is minden irányban felvilágosítás és értesítések 
készségesen adatnak, egyszersmind az egész adásver.ési 
ügylet kereszt ül vitelében i közbenjárás díjtalanul fel- 
ajánltatik.

segély-egyletek mint szövetkezetekről.
Senki által kétségbe nem vonható, hogy a tör­

vényhozás az uzsora törvények életbe léptetése által 
egy régen érzett bajon akart segíteni; de hogy célt 
teljesen még sem ért, annak talán nem annyira a tör­
vényekben. mint inkább a viszonyokban kell okát ke­
resnünk. Eme viszonyok megváltoztatása, a takaré­
kosság és az evvel járó hitel előmozdítása volna az 
első dolog.

Gr. Zichy Jenő nem régen intézett felhívást a 
nemzethez a népnevelés reformálása tárgyában. E fel­
hívásában eképen nyilatkozik: „Viszonyainkat elfogu­
latlanul tekintve, mindenkinek be kell ismerni, hogy 
mi ép azért vagyunk szegények, mert nagy részben 
legalább nem vagyunk müveitek. A valódi műveltség 
legbiztosabb, sőt egyedüli forrása a jólétnek és va- 
gyonosodásnak.“ Tanítsuk tehát a népet minden al­
kalommal mondja továbbá: munkásságra, takarékos­
ságra és szorgalomra. Dolgozzék mindenki, legyen be­
csületes és takarékos; mert nem a kevés jövedelmű 
ember a szegény, hanem a ki vágyait fékezni nem 
bírja és gazdag az, ki szükségleteit bevételeihez 
tudja mérni.

De ki oktassa ezekre a népet ?
A pap, a tanító, a jegyző azok, a kik legtöbbet 

érintkeznek a néppel és ugyancsak ezek tehetnek leg­
többet érdekükben azált^, hogy felköltik a népben

A veres-kereszt bács-almási fiók egylete az idén 
szintén megtartotta, női tagjainak kitűnő ízlése és 
buzgósága folytán, szép hírben álló bálját, mely csak­
ugyan ez évben az által nyerte meg a közönség tet­
szését, mert a jó Ízlés ez idén is valami újat eredmé­
nyezett, s ez az volt, hogy a karzat oszlopai és a 
teremre szolgáló verandája egy díszes fenyő- és vi­
rágkertté lett varázsolva, mi az egész teremnek mint­
egy díszét képezé s pedig annyira, hogy az első meg­
lepetés minden belépőre csak jó benyomást gyakorol­
hatott. S hogy valóban eme befolyás alatt állott a kö­
zönség, mutatja azon nem remélt kitartás, mely az 
érdeklett megjelenteket világos viradtig együtt tar­
totta. Pedig hát nem jöttek el a vidékiek nagyobb 
része, kikre számítva volt, főleg a kisszállásokat 
értjük, hol egy gyönyörű oaz-kulonia létez, mely 
mintagazdaság a messze vidéken sem találja párját ; 
ennek tehát nagyszámú és művelt tisztikara és díszes 
női koszorúja teljesen hiányzott és hiányoztak a mély­
kúti megszokott vendégeink és a jankováéi fiatalság 
számosbjai, kiket pedig a szép számban megjelent 
almási, mélykúti, jankováci és madarasi hölgyko­
szorú még eléggé vehetett vala igénybe, ha bár 
dicséretökre mondva a megjelent, részint helybeli, ré­
szint vidéki táncosok és rendezőknek, azt is el kell 
ismernünk, hogy erejük fölöttit tanúsítottak, s igy 
éretett el ama eredmény, hogy bár nem volt meg az 1 
arány táncos és táncosnők között: hölgyeink és úrnő­
ink felette kedélyesen mulattak.

Azt hisszük, az idei bál anyagi eredményével is 
meglehetünk elégedve, mert a tiszta bevétel 117 frt 
10 kr.; és ha elgondoljuk, hogy az idén a csekély 
tombolái bevételen kívül, azelőtti időkben használt 
közvacsorai- s máskor meg theaasztal bevételei mily 
tetemesen járultak a belépti jegyekből befolyt nagyobb 
jövedelmekhez, akkor az egylet nőiválasztmány tagjai­
nak csak gratulálhatunk, hogy oly csekély befekteté­
sekkel akkora eredményt is elérhetett, mint a melyet 
a fenti tiszta haszon is felmutat.

Ama reménnyel kecsegtetjük is magunkat, hogy 
ha csekély környékünk és kicsiny társadalmunkkal is 
idáig fentarthatta magát fiók-vereskereszt egyletünk, 
évről évre bár csekély mértékben haladtunk is elő 
anyagi helyzetünk tekintetében : jövőre immár a sza- 
badka-bajai szárnyvasut megnyíltával — a mi már a 
ránk következő ősszel is bekovetkezhetik — mindig 
több és több tagszaporodást és jövedelmet is fogunk 
felmutathatni, s ez annak lesz jele, hogy az almási 
fiók-egylet indítványozója s kivivője: Deák Zsigmond 
szolgabiró ur helyesen ismerte fel járáskerületének ere­
jét ; mert Bácsmegye számos szolgabirósági kerületei 
közt az elsők vagyunk, kik fiókegyletet képeztünk; s 
ha nem is haladtunk előre a tagok szaporításában, de 
a kezdeményezők még mindig együtt vannak s évről 
évre életjelt adva, eléggé tanúsítják is azt, hogy a 
jótékonyság terén kitartósak is tudnak lenni

íme! adjuk betűrendben azok névsorát, kik ez 
évben is a nők részéről a bál eredményéhez személyes 
jelenlétükkel is hozzájárultak s legyen szavukkal — 
megtestesiték, a mit sokan kétségbe vontak, mivel hát 
a vidéki látogatók kimaradását egy és más okból előre 
láták némelyek.

A nők közül ott láttuk : Antunovits La Garde 
Flóra elnöknőt, Antal Irén urhölgyet (Bikityről), Ar­
nold Antalné választm. tagot, Boromissza Erzsiké urh. 
(Jankovácról), Dávid Miksánét, Csicsáky Mihályné 
vál. tagot, Deák Zsigmondné vál. tagot, özv. Dolezál 
Ernesztint, Ernesztin leányával (Madarasról), Friedl 
Blanka urh., Grünfelder Antalné vál. tag, Halni Emilné 
vál. tag, Hirman Mariska urh., Kersch Mariska urh , 
Kovacsics Antalné v. t., Kovacsics Mathild úrnő. Ko- 
vacsics Panni urh., Kolinekné úrnő, Kráhl Ignácné 
úrnő, Martinovics Béláné úrnő, Perndl Hermina urh. 
tjMélykutról), Petrekanics Dánielné, özv. Radácsyné 
úrnőt (Jankovácról), Sándor Istvánná vál. tagot, Sterb

Zombor 1884. Bittermann Nándor könyv- és kőnyozndájál, 1.
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Bresztovác községében üresedésben levő, s sza- 
bályrendeletileg megállapított 20 kr nappali, és 40 
kr éjjeli látogatási díjon felül évi 40 frt készpénz fi­
zetéssel, és egy 425 Q ölnyi területű szürüskertnek 
haszonélvezetével egybekötött községi szülésznői ál­
lomásra ezennel pályázat nyittatik. — Kellően felsze­
relt pályázati kérvények folyó évi március hó 23-ik 
napjának d. e. 8 órájáig mint a választási határidőig 
alólirott elöljárósághoz benyújtandók.

Bresztovác, 1884. évi február hó 23 án.
Zányi Félix,

jegyző. 3—1
Haumann Mátyás,

bíró

Hirdetés.
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Van szerencsém a n. é. közönség be­
cs setudomására hozni, hogy a

Szent-György téren,
a

község sarok-boltjában
fűszer-, anyag-, papír- és írószerek, déli gyümölcs, 
legjobb sajt és csemege, kitűnő bor, pálinka, leg­
finomabb thea és rum, válogatott gózmalmiiiszt, 
és az említett cikkekbe vágó mindennemű

jól berendezett üzletet nyitottam.
Az eddig szerzett tapasztalataimat 

mindenkor arra fogom fordítani, hogy 
nagyrabecsült vevőimet legjobb árukkal, 
mérsékelt árakkal, gyors szolgálattal töké­
letesen kielégíthessem.

Zomborban 1884. február hóban.
Teljes tisztelettel

3—2 Gergurov Szredoje.

99. sz.
b. v. 1884.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t.

c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a 
zombori kir. járásbíróság 3661./1883. számú végzése 
által Zombor város házipénztára javára Stefán János 
prigl.-szt -iváni lakos ellen 225 frt 50 kr tőke, ennek 
1883. évi november hó 1-ső napjától számítandó 8°/ 
kamatai és eddig összesen 23 frt 67 kr perköltség kö­
vetelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkal­
mával biróilag lefoglalt és 615 írtra becsült 125 ke­
reszt tiszta búza és 4 lánc kukoricatermésből álló 
ingóságok nyilvános árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek a 6Í8./1884. sz. kiküldést ren­
delő végzés folytán a helyszínén, vagyis Zomborban a 
bukováci erdészlaknál leendő eszközlésére 1884. évi már­
cius hó 8-ik napjának délutáni 3 órája határidőül kitűze­
tik és ahhoz a venni szándékozók ezennel olv megjegy­
zéssel hivatnak meg: hogy az érintett ingóságok ezen 
árverésen az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a értelmében 
a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
LX. t. c. 108 §-ában megállapított feltételek szerint 
lesz kifizetendő.

Kelt Zomborban, 1884. évi február hó 24-én.
Cservenka Lajos,

kir. bir. végrehajtó.
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